

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3600

Subscription

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mañón sábado 19 de Febrero de 1916

Redacción y Administración

Calle Nueva.—Teléfono 123

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Hnos.

Resetas	Resetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA Primer Grado 1'50	ARITMÉTICA Primer Grado 1'50
Segundo Grado 1'75	Segundo Grado 1'75
Tercer Grado 2'50	Tercer Grado 2'00
	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante.) 10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva.) 8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método inductivo basado en modernos principios pedagógicos.) 3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

La Maison ODETTE de PARIS, 273, rue St Honoré participa a su numerosa clientela, que en vista de las circunstancias actuales y para servir mejor la clientela española, acaba de abrir una Sucursal en BARCELONA Plaza Catalina, 12 en cuyos salones quedar expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastre y de paseo, Abrigos y salidas de teatro. Sombreros última novedad, Peletería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los demás artículos de lujo para Señora.

Enseñanzas de la Guerra Europea

La monstruosa actual contienda europea, esa titánica lucha sin precedentes en la historia del Universo, que terrorizando por completo al mundo con sus continuados sacrificios de millones de vidas e incalculables pérdidas de cuantiosísimas riquezas, que cual enorme y arrolladora ola de borrascoso océano, todo lo devasta, todo lo aniquila, sin haber respetado ni aun siquiera los preceptos establecidos en el más importante y trascendente de cuantos derechos humanos existen cual es el Derecho Internacional o de gentes entre naciones, como lo prueba evidentemente lo que aconteció primero a Bélgica y Luxemburgo y en la actualidad le ocurre a Grecia, nos enseña, nos está demostrando, nos hace ver cuánta distancia para que no lo dudemos, que todos aquellos pactos, que todos aquellos acuerdos tan legalmente concertados por las naciones civilizadas, por muy formales e inquebrantables que a primera vista nos parecían, en la actualidad, cuando el momento es legado, en cuanto la ocasión se presenta, no son nada ni representan más que cantos de sirena o humo de pajas, y sin detenerse en contemplaciones ni atender a los daños o consecuencias, la nación belicosa es invadida, saqueada y hasta explotada, así conviene a los intereses del invasor, bien sea del grado como en Luxemburgo y Grecia, o bien la fuerza como aconteció con Bélgica. Por lo tanto, si lo que queremos conservar nuestra soberanía y hacernos respetar entre las naciones, lo más conveniente y necesario

será no fiar jamás de aquellos pactos en manera alguna y estar siempre debidamente preparados para nuestra defensa nacional, disponiendo de todos los medios necesarios con que poder rechazar energicamente, por medio de las armas cualquier acto que implique una afrenta, o atentado a la dignidad, al respeto o a la integridad de nuestra Patria que el extranjero trata de realizar. Ese noble y levantado fin llamado defensa de la nación, que dignifica al hombre constituye la base primordial de la existencia de esta, siendo una de las virtudes más hermosas que aquel pueda poseer, todo digno buen ciudadano se halla en el ineludible deber de considerar como sagrado, anteponiéndolo por completo a todas sus ideas o miras individuales, ya que sin esa gran Patria, madre cariñosa de todos, que fue nuestra cuna y que debe construir más tarde nuestro común sepulcro en donde reposan esas venerables cenizas de sus fieles y preciosos hijos que por su independencia y libertad lucharon cubriéndose de gloria para darnos imitables honrosos ejemplos a todos los buenos ciudadanos; sin esa querida Patria, repetimos, nada seríamos, nada ya diríamos, ni aun menos significaríamos. La sublime idea del amor a la Patria enaltece al hombre y dignifica su ser haciéndole comprender que sólo será fuerte e inteligente uniendo su fuerza y su inteligencia a la de los demás conciudadanos con quienes compartirá sus alegrías, tristezas y recuerdos desde los primeros a horas de su existencia; de ahí dimana el patriotismo, o sea el estrecho y cariñoso lazo que firmemente une a todos los hijos de la madre común llamada Nación. Un individuo sin Patria es cual un hijo sin madre, pues si el hijo le faltan los cuidados y cariños

necesarios, el individuo aislado carece también de las indispensables leyes y derechos que le defendan y amparen. El que es un buen hijo es siempre un buen ciudadano, y todos cuantos sacrificios y proezas por su madre hiciese el hijo, debe también por su Patria realizar el verdadero digno ciudadano. Este guerra no ha de ser de seguro desgraciadamente la última que presenciemos nuestros ojos, sea cual fuese su resultado, fueran quienes fueran los vencedores, pues dado el inmenso poder de las naciones que la sostienen y el gran antagonismo que naturalmente entre ellas quedará a su terminación, no es quimérico suponer que a poco de firmada la paz los que resulten vencedores no se conformarán jamás con su destino y se hallarán en momentos poder esbozar los desquites aguiñeados de continuo por la negra horda, y seguramente al encontrarse debidamente preparados para ello aprovecharán el pretexto más fútil y estallará de nuevo otra guerra que quizá pudiera ser tan tremenda y desastrosa o más que la que actualmente se sostiene. Así que se nos impone la necesidad de atender urgentemente y prevenidos para lo que pueda venir, pues aun cuando en la presente contienda afortunadamente, y debido en parte sin duda a nuestra situación geográfica, no hemos tenido necesidad de intervenir, esto no significa que en otra nueva hecatombe, que fuese posible presentarse, nos viéramos precisados a defendernos o a tener que actuar en una forzosa guerra. No debemos olvidar un cierto refrán que dice: Prevénte en la paz para cuando llegue a guerra, ya que desgraciadamente estamos viendo que hoy lo que impera, lo que vence, no es la fuerza del derecho, sino el derecho de la fuerza. Para conseguir ese noble ideal de poder defender nuestra nación asegurándole su independencia y alcanzar que el digno nombre de España sea por doquiera mirado con la consideración y respeto a que siempre se hizo acreedora por su extensión territorial, por sus gloriosas tradiciones históricas y por el valor de todos sus valerosos hijos que de tantos laureles la coronaron. Dos son los elementos o factores imprescindiblemente necesarios: el Ejército y la Marina de guerra; cualquiera de ellos sin el otro de nada serviría para el propósito fin de nuestra defensa nacional, dada la posición geográfica de España casi circunscrita por el mar. Estos dos elementos son esencialmente complementarios, deben existir íntimamente relacionados y debidamente dotados del suficiente personal y moderno material con que poder realizar cumplidamente su honorífica y elevada misión cual es la de defender a la Patria hasta el último precio fuera el sacrificio de sus vidas; deben organizarse y disponerse de la forma que las fuerzas navales y terrestres se correspondan llegando a ser iguales en potencialidad ofensiva y defensiva, pues bien pudiéramos compararnos con las dos ruedas de un carro que de no ser idénticas en resistencia y dimensión de nada servirían para su locomoción. El Ejército. Nuestro siempre valeroso y sufrido Ejército necesita a más de las importantes reformas de la importancia del Estado Mayor Central y de la re-

baja de edades o en su caso la selección de su personal de Generales, Jefes y Oficiales, ya acordada, otras también muy necesarias que ya presente guerra Europea nos ha venido a demostrar, tales son el aumento considerable del número de fuerzas en los cuerpos de Infantería y Artillería por estarse viendo que estas dos armas, son las que en realidad soportan el mayor peso en los modernos combates. Además a cada regimiento de Infantería debían dotarse de un mayor número de ametralladoras de los que hoy tienen en sus respectivas secciones y en la Artillería aumentar también el número de cañones de moderno y grueso calibre en la rodada, sin olvidar la creación por lo menos de cinco regimientos más de sitio que hoy sólo existe uno en todo nuestro Ejército, siendo así que tan necesarios resultan esos trenes para el ataque y asedio a plazas y fortalezas y en aquellos trenes de sitio debieran figurar piezas de gran alcance y poder como esos famosos morteros alemanes de 42 centímetros que tan excelentes resultados les han proporcionado en esta guerra. El arma de Caballería, que es algo costosa, puesto que implica el sostenimiento de gran número de caballos, en los modernos combates va perdiendo esa gran importancia que antes tuviera debido a la perfección y rapidez de manejo de las actuales armas de fuego portátiles, y a excepción de las cargas que sobre llanos puedan darse para terminar de aniquilar al enemigo fugitivo o en persecuciones, en los demás importantes servicios de descubiertos y reconocimientos, puede ser hoy ventajosamente reemplazada por los aeroplanos o dirigibles, esto no obstante, como resulta muy necesario y en todas las naciones existe, debe continuar tal cual está; pero sin necesidad de aumentarla como en otros cuerpos. En nuestro Ejército debieran existir por lo menos unos 300 aeroplanos de diferentes tonajes, según el servicio a que se les destinara, armados con artillería ligera de tiro rápido y provistos de capaces depósitos para transportar gran número de bombas explosivas, empleando para la construcción de sus grandes alas esa sustancia especial, resistente, no inflamable y muy transparente usada en Alemania que los hace aparecer casi invisibles a determinadas distancias; estos aeroplanos se distribuirían entre diversos hangares que se establecerían en los diferentes puntos de nuestro territorio que se creyeran más estratégicos. El servicio de aviación militar debería correr a cargo del Cuerpo de Ingenieros y formar una especialidad del mismo, debiendo también incorporarse en este cuerpo sus contingentes de tropas de zapadores minadores y de pontoneros por crear muy necesarios esos servicios en la moderna guerra, aun cuando nuestros ríos sean fácilmente vadeables. También creemos conveniente y necesario aumentar el personal y material del Cuerpo de Sanidad Militar, ya que se observa que las heridas producidas por las actuales armas de fuego si son atendidas prontamente el individuo cura con rapidez pudiendo en breve plazo volver a ocupar su puesto de honor en el combate y que en realidad el personal y material de este Cuerpo es algo escaso en la actualidad para atender siquiera a un regular Ejército, aun cuando sea auxiliado por la benemérita Institución de la Cruz Roja Española, por ser muy numerosas las bajas que ocurren en los grandes combates. Por último, en el Cuerpo de Intendencia, si se de llenar cumplidamente su importante misión, es necesario aumentar considerablemente los contingentes de sus columnas de tropas, su material,

parques y fábricas de subsistencias militares de todas clases, a fin de que los aprovisionamientos y suministros de víveres y municiones de guerra en grande y pequeña escala, los transportes de personal, ganado y material y demás múltiples indispensables servicios de campaña, se realicen con la mayor rapidez y exactitud, sin tener necesidad de distraer ni un solo hombre de las líneas de fuego; pues no hay que olvidar que en las modernas acciones entran en crecido número los combatientes ocupando dilatadas extensiones territoriales y a todos se necesita acudir. Véase lo numeroso y perfectamente organizado que está este Cuerpo en Alemania. VICENTE GALIANA. (Continuará).

Erzerum

Ciudad capital de la Armenia turca y de la provincia o vilayato y distrito de su nombre, situada en una llanura rodeada de altas montañas, a orillas de un pequeño río del Eúfrates superior, río que nace muy cerca de esta ciudad con el nombre de Karu-su. Calcularon unos su población en 60.000 habitantes y otros en 70.000, de los que las dos terceras partes son musulmanes y el resto cristianos armenios, católicos y griegos. Divídese la ciudad en tres partes: la ciudadela, en lo más elevado; la ciudad, propiamente dicha, alrededor de aquella y defendida por una doble muralla, y fuera de esta los arrabales. Tiene importancia, dada su posición, como plaza de guerra, y también es ciudad comercial como una de las principales estaciones de las grandes caravanas. En sus bazares se almacenan todas las mercancías de Europa y Asia. Tiene unas treinta mezquitas. Los inviernos son excesivamente fríos, por lo que suele llamarse a esta parte de Armenia la Siberia del Asia Menor. Erzerum es ciudad muy antigua; los armenios la denominaban Garin y también Karu-Kahaj, es decir, la ciudad de Karu, de donde se formó el nombre de Karikah que empleaban los autores árabes. Los geógrafos griegos y romanos llamaban Caramius al cañón del Eúfrates Superior, donde se halla Erzerum. Comenzó esta a tener importancia desde que en 415 el Emperador Teodosio el Joven, hizo construir la ciudadela, que valió a la ciudad el nombre de Teodosiópolis. Cerca del castillo y de los antiguos edificios se fue creando poco a poco una gran ciudad abierta, que recibió el nombre de Hartzza, bastante común en Armenia. Esta ciudad fue tomada y saqueada por los turcos selyúcidas en el siglo XI, y desde entonces aparece ya predominando el nombre de Erzerum, contracción de Erzen-er-Rum, «Erzen de los romanos», porque era la última plaza del imperio griego en esta parte de las fronteras musulmanas. Suponen algunos que, después del saqueo, los habitantes se retiraron a Teodosiópolis, que era la plaza militar, y la dieron el nombre de la ciudad destruida. Pasó a poder de los turcos otomanos en 1517. En 1829 la ocupó un ejército ruso, a las órdenes de Paskévich; pero los rusos la evacuaron por el tratado de Andrinópolis, y si bien en 1878 volvieron a ocuparla, el tratado de Berlín la entregó de nuevo a Turquía. El 9 de Julio de 1784 la ciudad de Erzerum fue destruida por un terremoto. De «The Daily Mail»: «La visita del jefe de la marina austriaca, el archiduque Carlos, a Berlín y a Kiel, con el propósito ostensible de adoptar disposiciones para una coordinación

Augurios

De «The Daily Mail»: «La visita del jefe de la marina austriaca, el archiduque Carlos, a Berlín y a Kiel, con el propósito ostensible de adoptar disposiciones para una coordinación

¡Primeras hipotecas!

SE OFRECEN partidas de dinero.
SE DESEAN partidas de dinero.

Compra-enta de fincas rústicas y urbanas
Rapidez, reserva y seguridad.

Informarán:

Plaza Miranda, 4. Mahón

Despacho:

De 1 a 3 tarde todos los días laborables.

Un millón de máquinas Underwood en uso!



Campeón durante 10 años en el concurso internacional que se celebra en New York cada año.

Agente exclusivo para Menorca

J. SIREROL VALLÉS

Prieto y Caules, 47, A. Mahón (Balears)

¡ATENCIÓN!

¿Queréis tener gratis un mueble de lujo, lámparas u otro objeto y una hermosa novela de uno de los mejores escritores de España?
Escribid pidiendo detalles y catálogo ilustrado que se da gratis.
¿Queréis suscribiros al periódico ilustrado que resulta gratis titulado «Mi Revista»?
Es el periódico de las familias, contiene literatura, artes, un diccionario, piezas musicales, recetas útiles, etc., etc.
Pedid un número de muestra y condiciones de suscripción, todo a la Agencia Comercial de Ricardo de Quadrado en Ferrerías.
Garantizamos todos los muebles que regalamos.

VITICULTORES

La salvación de los viñedos para el OIDIUM y el MILDIU
EL SULFOBONO

No comprar nada sin conocer este producto

Representantes para la Isla:

Sres. Sebastián Timoner e Hijo, Gracia 36. Mahón.

Depósito e informes:

Sres. Sucesores de G. Escudero, Deyá 11

más perfecta de las flotas alemanas y austriacas, se produce en el momento en que se advierte una actividad intensa de la flota alemana.

Lo noticia puede que no sea más que un «bluff» destinado a engañar a los aliados, haciéndoles creer que se proyecta una salida audaz de las flotas enemigas, mientras que el Estado Mayor alemán no piensa realmente en ningún plan semejante.

También puede ser el preliminar de una seria tentativa para dar un golpe temible en el mar a los aliados.

Los movimientos que puede operar el enemigo son los siguientes:

1.º La flota alemana puede dirigirse al mar del Norte y atacar el flanco de los aliados en Flandes.

Corre, en verdad, el riesgo de ser destruida cuando la encontrase la gran flota inglesa. Al mismo tiempo, la flota austriaca hará una demostración o procurará penetrar en el Mediterráneo.

2.º La flota alemana podría salir al mar del Norte, pero, en vez de atacar el flanco de los aliados, podría ir hasta el Paso de Calais y tratar de llegar al Mediterráneo, donde se unifica a la flota austriaca, teniendo a su disposición las magníficas radas de las costas de Iliria.

Las dos flotas atacarían juntas el canal de Suez, que sería a la vez atacado por tierra.

3.º Pero la falta de arsenales y el riesgo de ser embotellada en el Adriático hace poco probable que los alemanes adopten ese plan.

3.º Ambas flotas podrán ejecutar pequeñas salidas violentas método puesto en práctica por los alemanes en el invierno anterior y que tuvo por consecuencia la pérdida de dos cruceros acorazados.

Si se adoptase ese método, tanto la escuadra alemana como la austriaca intentarían enviar a la mar libre gran número de corsarios del tipo del «Mow» para atacar los buques mercantes de los aliados, así como los puntos indefensos de sus costas.

Ateneo Científico, Literario y Artístico

Sección de Ciencias exactas y naturales.

Hoy sábado, a las seis y media, de la tarde, el médico militar don Jerónimo Forteza Martí, director de «La Gota de Leche», dará una conferencia sobre la «Tendencia de la niñez hacia los goces del espíritu. Su valor higiénico».

La disertación está especialmente dedicada a los padres y madres.

El Presidente, L. Pons Marqués

«LA MARITIMA»

Compañía Mahonesa de Vapores

Ante la importantísima alza de precios de los carbones y demás materiales de consumo de los Vapores, esta Compañía se ha visto obligada a elevar su tarifa de fletes, y en consecuencia desde las expediciones del día 15 del corriente regirá nueva tarifa, de la cual podrán enterarse los señores cargadores todos los días laborables en las Oficinas de la Dirección de la Compañía de mañana a una tarde.

Mahón 7 Febrero 1916. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Tallavull.

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los ortos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 DE FEBRERO DE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 51 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 64 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

PASTILLAS

de Café con Leche

Pueden competir con las que gozan más fama.

Tienen un sabor tan agradable que satisface el paladar más exigente.

Se venden en elegantes estuches propios para regalo, desde 25 céntimos uno en la confitería

LA TROPICAL

Escuadrón Cazadores de Menorca número 2

Teniendo que procederse por este Cuerpo a la enagenación del pienso de los caballos alojados en el Cuartel que ocupa el mismo a partir del día 1.º de Marzo próximo, se hace público para que los señores que deseen su adjudicación remitan a la oficina de Mayoría de este Escuadrón, en el Cuartel de Santiago, hasta el 29 del actual, bajo sobre cerrado los pliegos de condiciones, haciéndose presente que el importe de este anuncio será de cuenta de aquel a quien se le adjudique la contrata.

Mahón 14 Febrero 1916. — El Comandante Mayor, Luis Rodríguez Moncada.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior, vencimiento 1.º Enero 1916.

Exploradores de España

Orden para el día 20 Febrero 1916

Reunión: a las 9 y 15 h.

Marcha: a Trebauger.

Prácticas: telegrafía, apreciación de distancias, orientación, gimnasia y carreras.

Juegos: «La carrera del bordón» y «El corro».

Regreso: a las 16 y 30 h.

Mahón 19 Febrero 1916. — El Jefe de Tropa, L. Lafuente.

«Mahón Foot-ball Club»

Partidos que se jugarán el domingo día 20:

A las 2 — «Triunfo» y «Vizcaya».

A las 3 y media. — «Veloze» y «Balear».

Mahón 18 de Febrero de 1916. — La Junta.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche se cantará la hermosa ópera en cuatro actos «Rigoletto» que se repetirá mañana por la tarde a precios económicos.

Terminada la función de esta noche habrá baile de máscaras.

Mañana por la noche se pondrá en escena la inspirada ópera en cuatro actos «La Favorita».

Tenemos entendido que el martes se dará la «reprise» de «Aida» y que el jueves se interpretará «El Pagliacci» en la que se presentará de nuevo ante el público nuestro paisano el tenor don Marcelo Uetamí.

CASINO DEL CONSEY. — Mañana domingo por la tarde se representarán «El asistente del coronel» y «Cavalleria rusticana».

Por la noche, a las 9, a beneficio del primer actor y director don Juan Baraja se pondrá en escena «La generala», el beneficiado recitará el monólogo «La huelga de los herreros» y se pondrá por último en escena la zarzuela «Alma negra» (estréno).

CINE MODERNO. — Esta noche y mañana tarde y noche se darán las últimas proyecciones de «Maciste», película que tanto ha llamado la atención y que la empresa ha logrado retener para dos días más.

En la primera sección de mañana se sortearán regalos y después de la segunda se celebrará un baile de máscaras de sociedad.

NUEVO CINE. — En la sección de esta noche y en las dos de mañana se desarrollará la sensacional cinta «La mano cortada», cinco partes, film del que nos hemos ocupado estos días anteriores. Completan los programas otras películas muy interesantes.

ATENEU DE VILLA-CARLOS. — Mañana domingo, gran sesión de cine. Se proyectarán películas de las más acreditadas márcas.

DEL MAR

Comunican de la ciudad departamental gallega que muy en breve serán colocadas en las gradas del astillero las quillas de dos de los cuatro cruceros que para nuestra Marina de guerra van a construirse en aquel arsenal.

Desplazarán 5.575 toneladas, como el explorador «Reina Victoria Eugenia», que se construye actualmente.

Desarrollarán un andar de 27 millas por hora.

También dicen que se espera la llegada de Inglaterra de un vapor que conduce los materiales preciosos para colocar la quilla del vapor correo que va a construirse en esta factoría naval para la Compañía Trasatlántica.

En cuanto se reciban, darán comienzo las obras con toda actividad.

Esta madrugada ha llegado de Palma el vapor «Mahón», que saldrá esta tarde para Barcelona.

De esta última ciudad debe llegar mañana el «Monte Toro» a Ciudadela llegará el vapor correo procedente de Palma. Terminada la descarga emprenderá viaje para este puerto, atracando de costado al vapor «Menorquina» para aprovisionarse de carbón.

CRÓNICA LOCAL

El Comité Liberal recibió ayer noche el siguiente telegrama del Doctor Llanós:

«Honrado con la confianza del directorio tenga la seguridad de que presentaré mi candidatura en las próximas elecciones para Diputados a Cortes, como candidato adicto.»

Como menorquines, como demócratas y como amigos entusiastas del Doctor Llanós nos congratulamos de su determinación, creyendo fundamentalmente que el partido republicano menorquín aceptará el acuerdo de los comités de la isla y no preestará candidato propio para apoyar con decisión la candidatura de nuestro ilustre amigo.

Movimiento de pasajeros:

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor «Menorquina» 24 pasajeros y 2 de Alcudia.

Entre ellos figuraban 21 artistas que componen la compañía de Ópera del Principal.

También vino en el expresado buque nuestro paisano y amigo particular el sobrestante don Pedro García Carreras.

—Esta mañana han venido de Palma en el vapor «Mahón», cinco pasajeros.

Sean bien venidos.

Entre los pasajeros llegados en el vapor correo de ayer, figura nuestro particular amigo y paisano el Sobrestante de Obras Públicas don Pedro García Carreras, procedente de Fernando Poo, en donde ha permanecido dos años al servicio del Negociado de dicho ramo en aquella isla.

Reciba nuestra bienvenida y celebremos varlo de nuevo al lado de su familia.

En el programa que mañana ejecutará en el paseo de Isabe II de 12 a 1 y media la música del Regimiento Infantería de Menorca número 70 figura una festividad sobre motivos de la ópera «Maruxa» que seguramente será oída con delectación.

Dicho programa es el siguiente:

1.º «Monarchs» Marcha Militar. — Dechevalerie.

2.º «Emsón» Sardana (1.ª vez). — Cantata.

3.º «Maruxa» Gran selección sobre los principales motivos de la ópera (1.ª vez). — V. ves.

4.º «A gudín» Paso doble Torero (1.ª vez). — P. f. va.

También en otras partes se ha creído ver de noche misteriosas luces aéreas y las imaginaciones exaltadas soñaron zeppelines y aeroplanos.

Copiamos de «La Alimudaina»: «Actualmente han vuelto a llamar la atención de todos los estratos de gran resplandor que al poco tiempo de anochecer, cruzan el firmamento.

También ahora como la otra vez han abundado los comentarios y ha vuelto alguna que otra superstición.

No; no pensemos en zeppelines ni creamos que estén tan mal colgadas que vayan a caer encima.

Sí, trata de los planetas Venus y Júpiter que siguen su camino sin el más leve de los momentos a nadie y sin ocuparse para nada de la guerra europea. Oigan una «posición» muy elevada para fijarse en nada de esto.

Como estos pasados días se encontraban en la conjunción, la circunstancia de estar tan cerca de los astros de tanto brillo hizo que el público se fijara más en ellos.»

La Sociedad Astronómica de Barcelona comunica datos pluviométricos del mes de Enero de 1916, según algunas estaciones adscritas a su servicio meteorológico.

Las cifras corresponden a milímetros de agua y cada milímetro significa la precipitación de un litro de agua por metro cuadrado de superficie.

Mahón figura con 71.

Por haber marchado a Madrid el Capitán General de este Distrito, ha quedado encargado del mando el mismo el General Gobernador Militar de Menorca don Germán Brandeis Gleichauf.

En la última sesión celebrada por la Comisión Provincial se acordó informar favorablemente las cuentas de fondos municipales de Mahón y Costitx respectivas a los años 1910 y 1906.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el Maestro de taller don José López, de la Comandancia de artillería de Menorca pase al Parque de la misma de plantilla.

Se encuentra en Madrid los representantes de las compañías marítimas de navegación de Canarias y Baleares para tratar de resolver con el Gobierno el conflicto que les crea el encarecimiento de los carbones.

Las citadas compañías tienen contratados con el Gobierno los servicios, de cuando el precio de la tonelada de carbón era de 30 pesetas y actual mente ha llegado a 100 pesetas lo que hacen que experimenten las compañías importantes pérdidas, y con tal motivo pretenden que el Gobierno les aumente la subvención, o reduzca las expediciones o se incaute de las flotas, entregando a las Casas Armadoras el seis por ciento del interés del capital.

Casa Suenaventura
COLONIA GUILLERMINA
PERFUME GRATO
Bastión, 23.

MATADERO
Reses sacrificadas el día 13 de Febrero
1 ternero, 242 kilos, Binimatí, (Ferrerías).
1 ternero, 221'500, Tulentí Nou.
1 ternera, 151, Cutaine de Lorenzo, (Alayor).
4 carneros, 75'500, Cutaine de Lorenzo, (Alayor).
4 carneros, 50, Capifort.
1 carnero, 34, Antonio Palliser, (Mercedal).
1 carnero, 25, Soneruset.
1 carnero, 25, Estancia Binietap de Bartolomé.
5 cerdos, 185.

Día 14
1 buey, 353'500 kilos, Binichica Se Torre.
1 ternero, 115'500, Vergel Font den María.
1 ternera, 200, José Pons, (Ferrerías).

2 carneros, 31'500, Biniperrell de Berant.
3 carneros, 72'500, Binichica Vey.
7 cerdos, 267.

Día 15
1 vaca, 268 kilos, Des Canum.
1 vaca, 209, Binietap Cases Noves, (Villa-Carlos).
1 ternero, 127'500, Noria Binietap.
3 carneros, 37'500, Biniet Vey.
2 cabras, 33'500, Biniser mefia.
17 cerdos, 1.135.

AVISO

En la calle Bastión número 25 queda abierto un despacho que se dedicará a la gestión:

De toda clase de asuntos judiciales y administrativos incluso los de quintas y consumos.

De colocación de dinero a préstamo. Hay varias cantidades disponibles.

De compra-venta y administración de fincas rústicas y urbanas.

Cumplimiento de exhortos en todos los Juzgados de España.

Se hallan al frente de dicho despacho los procuradores don Gabriel Orfila Seguí y don Gabriel Orfila Cardona.

Sucursal en Barcelona.

Gran rifa de gallos

La habrá el domingo próximo a las dos y media de la tarde en la calle de la Infanta número 176.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marrés Bonnia

Figueroa y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilo	Ptas.
Platino		60'00
Oro fino		60'00
Plata fina		106'00
id. 950 m. m.		100'85
id. 940 id.		99'80
id. 935 id.		99'30
id. 900 id.		96'30
id. 800 id.		85'40
id. 535 id.		70'10

Venta y compra de oro y plata en relazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 11 de Enero de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Ardé et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limoneros

	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina	106'00
id. 950 m. m.	100'85
id. 940 id.	99'30
id. 935 id.	99'80
id. 900 id.	85'40
id. 800 id.	97'55
id. 750 id.	61'83
Soldadura con hechuras	65'83

Plancha Istón especial para soldadura.

Grisoles ingleses clase superior el número a

Sierras «Finis» clase extra la gruesa

Sierras «León» clase superior la gruesa

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia.

Venta exclusiva. Hechuras el mil

Bolas de varios tamaños y números precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 11 de Enero de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, San Fernando 24

Para nuestros lectores

CUPON REGALO

LA VOZ DE MENORCA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiala, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente recortada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

Quienes lo desean pueden ver muestras de estas ampliaciones en nuestra Administración, calle Nueva.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de LA VOZ DE MENORCA

SE COMPRAN colchones grandes y pequeños de lana, pagándose a buen precio.

Se pasa a domicilio y para recados, calle del Carmen 81.

TRAJES PARA MÁSCARAS.—Se alquilan en la calle del Carmen, número 57.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 18, 23'40.

Campo de concentración

Cádiz.—En la isla de San Fernando se prepara un campo de concentración para instalar a los alemanes que regresan de la Guinea.

Los rusos en Erzerum

Continúan los comentarios que se iniciaron después de la toma de Erzerum por los rusos.

Estos descendieron valientemente desde las montañas cubiertas de nieve y de hielos, alturas que parecían inaccesibles.

Las operaciones de asalto duraron cinco días.

Los refuerzos turcos llamados para apoyar la defensa llegaron tarde.

La mayoría de la guarnición de Erzerum huyó.

El botín recogido por los rusos es importantísimo, el número de cañones tomados por los moscovitas excede de mil.

Los curdos al retirarse asesinaban a los armenios.

Con motivo de la toma de Erzerum los jefes de Estado de las naciones aliadas han cambiado mensajes de felicitación.

Parte inglesa

Londres, oficial.—La conquista del Camerón por las armas franco-anglo-belgas es completa, a excepción de la colina mora.

El comandante de las fuerzas alemanas se refugió en territorio español.

Crédito.—Un «dicese»

El lunes el jefe del Gobierno inglés señor Asquith pedirá a la cámara un crédito de trescientos o cuatrocientos millones de libras esterlinas.

Se dice que en Marzo la declaración de guerra al imperio alemán.

Para acordar esta declaración se aprovechará la circunstancia de tener que reanudarse las sesiones del parlamento.

Encuentro.—Temporales

Al norte de Duzazzo los servicios han rechazado un impetuoso ataque de los austríacos.

En Holanda y en Bélgica se han desencadenado últimamente furiosos temporales que han dado lugar a

desbordamientos y han causado víctimas.

Nota británica

Londres, oficial.—Hay que registrar la explosión de una mina en Loos.

En Armentieres se libran violentos combates en los que se lanzan en abundancia granadas de mano.

En el canal de Iprés no hay variación.

Parte ruso

Petrogrado, oficial.—Se han señalado ataques en muchos sectores del frente, pero la situación general no ha cambiado.

Continúan en actividad los aviadores.

Proseguimos el avance por Armenia y por el litoral turco del Mar Negro, mejoramos las posiciones y ocupamos una serie de montañas que dominan Tiflis.

El gran duque Nicolás se ha abstenido de enumerar las heroicidades realizadas por las tropas que conquistaron Erzerum.

Dará el parte detallado tan pronto como haya reunido los datos necesarios.

Crónica Nacional

Política menuda

Se dice que el encasillado electoral que confecciona el Ministro de la Gobernación señor Aiba es una obra de habilísima diplomacia.

En vista de la insistencia con que circulan rumores sobre crisis que sería debida a rozamientos entre los señores Amós Sa vador y Urzáiz (Fomento y Hacienda) el conde de Romanones ha dicho que otros problemas son los que preocupan al Gobierno.

Se inventan estos infundios en el Congreso, añadió, y luego acaban por creernos hasta los mismos que los proponen maliciosamente.

El señor Urzáiz y el señor Amós, continúa Romanones, discrepan en un asunto económico en el que también interviene el señor Aiba, pero discutir no es disputar.

Procuramos hacer las cosas lo mejor posible en bien del país y por el prestigio de Gobierno, discutimos para encontrar soluciones acertadas.

Otros insisten en que el Ministro de Instrucción, señor Burell, pasará a Fomento y el señor Alcalá Zamora a Instrucción.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—Por haber recibido con retraso esta conferencia sólo podemos dar extractada la parte de más interés.

Más de la guerra

La campaña aérea

Londres.—El Ministro de la guerra, señor Kitchener, ha demostrado ante la Cámara la superioridad de los aeroplanos ingleses sobre los zeppelins.

En el último raid sobre el litoral irlandés derribamos un zeppelin y dejamos a otro averiado.

Después de tomar Erzerum

Confírmase que en Erzerum los rusos se apoderaron de más de mil piezas de grueso calibre.

Para solemnizar este triunfo en Petrogrado se han organizado manifestaciones de júbilo, las músicas recorrieron las calles y el pueblo prorrumpió en vítores y aclamaciones.

«La Timp» dice que Erzerum y Salónica en poder de las armas aliadas, se ha cerrado el camino para la acción de los alemanes en el Mediterráneo y en el golfo pérsico.

Esta conquista impedirá al enemigo continuar la campaña de la Mesopotamia, imposibilitará la expedición a Egipto y beneficiará a Albania y a Grecia.

La conquista de Erzerum ha producido inmenso júbilo en todas las naciones aliadas.

El rey de Inglaterra ha dirigido un afectuosísimo telegrama al czar de Rusia para felicitarle por la brillante victoria alcanzada por las armas moscovitas.

Otro incendio

Ottawa, (Canadá).—Han sido incendiadas las oficinas del ferrocarril de Quebec.

El hecho ha producido fuerte indignación exteriorizada en manifestaciones antigermanas.

Los soldados penetraron en el Circuito Alemán y destrozaron los muebles y un monumento dedicado al kaiser.

Próxima conferencia

Se han señalado los días 6, 7 y 8 de Marzo para la conferencia que los representantes de las naciones aliadas han de celebrar en París.

Se espera con ansiedad el resultado de esta conferencia.

Varias noticias

En Francia ha sido aprobado un crédito de guerra de diez millones de francos.

Chicago.—Ha desaparecido un agente inglés encargado de efectuar compras; créese que le han asesinado los espías germanofilos.

El Gobierno de Suecia ha protestado ante el de Alemania por haberse colocado minas en el canal de Sund, lo que impide la navegación.

París.—En el frente occidental no ocurre nada nuevo.

En Salónica capturamos un avión.

Los griegos después de dos horas de combate han rechazado a unas bandas de comitadjis.

Alemania ha ofrecido dinero a Rumania en vista del fracaso comercial.

Plumas stilográficas MONTBLANC

Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

PARA VENDER

Lo está la tienda de comestibles de Saturnino Derresdías, situada en la plaza del Príncipe número 14, en muy buenas condiciones.

Para informes en la misma tienda o bien en el Casino Nuevo Centro.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva



Agua imperial



ALCALINA DIURÉTICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores
Impresiones en tinta comunicativa
ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL
Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.
Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio: Papel para cartas, Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos Rapidez en servir los encargos

Crema Kaiser

Cuando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, ya que con ello no hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de mi- es la mejor de todas las conocidas. Fabricada a base de esencia y cera pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como puede apreciarse a simple vista, suaviza el cuero, lo hace impermeable y da al calzado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden, queman el calzado, es una burda invención de los que fabrican betunes a base de agua, de ácidos y de sales que corrompen el cuero y que siendo solubles al contacto del agua e de la humedad ensucian los vestidos y cuanto tocan. Por lo tanto, debéis rechazar los betunes que **KAISER** elaborada con materias cerosas, que son no arden. La crema **KAISER** zombustibles, arde, pero no quema el calzado, antes al contrario, lo suaviza, lo hace impermeable y lo defiende de la humedad. El que la prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás.
No gastéis **KAISER** QUE NO ENDURECE LA PIEL Y ECONOMIZA EL CALZADO.

DE VENTA EN TODAS PARTES
Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona.
Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos establecimientos.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.
GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS
Pídense en las comidas
La mejor Agua de mesa
Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camars

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.
Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.
Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo
Por 2 REALES AL MES da un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, mora e interesante.
Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia
18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES
140 páginas de lectura semanal para la familia.
EL HOGAR Y LA MODA da, además,



La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.
TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

PATRONES CORTADOS
REGALOS MENSUALES
Todo por los 2 reales al mes
Lléne V. el adjunto cupón y mándelo a

«El Bazar» de Francisco Pons Carreras
HANNOVER, 11 - MAHÓN
Hay que advertir que los que se suscriban ahora recibirán con muy poco gasto, empezando a coleccionar obras desde el cuaderno primero.
D. A. C. que había
número
desa recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR DE LA MODA y su Biblioteca.
Pedidla en las principales farmacias.

Agua Asdrubal

Especial para curar
Diabetes - Bazo - Hígado - Riñones - Estómago

El Teatro de los Niños

Juguete instructivo que participa de interés pictórico literario, trabajo manual y finalmente educativo.
El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas; no pierde nunca su interés, pues como en los teatros de verdad, renueva constantemente con estrenos, y cada uno de estos es sólo cuestión de unos centimos.
El cuaderno «Teatro-Escenarios» contiene:
La boca del teatro con su proscenio.
El escenario.
El telón de boca.
Los bastidores de boca.
La pantalla de luz.
Taquillaje e instrucciones.

Una representación puede ser ejecutada a la perfección por dos niños. La comedia está impresa de modo que puede cortarse cada parlamento; estos están numerados, y basta que uno de los niños actores se quede con los números impares y el otro con los pares.
Es un juego que incluye el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de dos actos, cuyo decorado está ya recortado y listo, todo dispuesto para efectuar las representaciones, pudiendo guardarse siempre en un liado estuche.
Pesetas diez cada caja.
Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

NOVEDADES LITERARIAS

Últimos libros recibidos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.
«El sentido común y la guerra», por G. Bernard Shaw, 2'50
«Los últimos días de Kant», por Tomás de Quincey, 1'00
«Política Hispano-Americana», por Francisco Arderius, 3'50
«Jesús de Nazareth», por Edmundo González Blanco, 3'00
«El alma nacional», por el Marqués de Dosfuente, 3'50
«Los indios vuelven», por Leopoldo López de Sá, 2'50
Manuel Gutiérrez Nájera, sus mejores poesías, 2'50